

ЕСТЬ ПРОБЛЕМА

# Оседлали роботы лошадей

Возможно ли в каждой области иметь по конезаводу, а на каждой ферме — по жеребцу?

**В** ПРОШЛОМ году скотнику ОАО «Юшевичи» Несвижского района Анатолию БЫЛЮ подошел пенсионный возраст. Можно было идти и на заслуженный отдых, но животновод только отшучивается: тот здоров, кто работает вилами и косой. Сам он на старой ферме развозит на лошадях корма коровам.

Лошадей в сельхозпредприятии активно используют не от бедности, а из прагматических соображений. Хозяйство недавно построило новый молочно-товарный комплекс, где кормление полностью механизировано, а коров доят роботы. Каждое животное за 2014-й там дало по 8 тысяч килограммов молока. На старой ферме этот показатель будет тоже более 7 тысяч.

— Так что роботы наших лошадок пока не съели, — шутит по этому поводу директор акционерного общества Олег Виноград. — А если говорить серьезно, то мы видим, что рабочих рук пока хватает, как и тягловой силы. Поэтому и решили: пусть еще старое соседствует с новым.

Ушедший 2014-й по восточному календарю был Годом лошади. Это еще один повод, чтобы поговорить о состоянии коневодства в стране. Машины уже много десятилетий теснят буланных, но те, хотя и отстают, но не сдаются. Тем более что с каждым годом открываются все новые, ранее неизвестные возможности использования лошадей.

Находятся предприниматели, готовые выполнить любые капризы. Например, в центре верховой езды и конного туризма «Двор Старинки» Вилейского района можно просто покататься в седле, обучиться верховой езде, сходить в поход на лошадях и получить массу других удовольствий. С каждым годом таких фирм становится все больше.

А чем плох пользующийся популярностью у восточных народов напиток из кобыльего молока — кумыс? В советские времена его производством занимались несколько хозяйств, затем это дело забросили. Теперь кумыс не найти на наших прилавках. Эту проблему собирается решить в новом году логойское предприятие «Белкумыспродукт». Будем ждать.

Хотя, как уже говорилось, роботы пока лошадок не съели, но невеселые тенденции в этой сфере есть. Год назад в сельхозпредприятиях, личных и фермерских хозяйствах страны было 90 тысяч коней. Сейчас осталось только 82 тысячи. Не уменьшилось спортивных и прогулочных лошадей, зато потери понесли сельхозпредприятия — минус 3 тысячи. Еще больший недобор в личных хозяйствах — 5 тысяч.

Что можно изменить в этой сфере? Доктор сельскохозяйственных наук, ведущий научный сотрудник лаборатории коневодства, звероводства и мелкого животноводства НПЦ НАН Беларуси по животноводству Михаил Горбуков считает: для улучшения селекционной работы надо в каждой области иметь хотя бы по одному конезаводу. Сегодня же у нас есть лишь племенные конефермы в отдельных хозяйствах, где невозможно вести полноценную работу по воспроизводству стада из-за специализации по другим направлениям. Кроме того, даже на конюшнях обычных хозяйств желательно завести по одному хорошему жеребцу, чтобы не доверять продолжение рода конику с неизвестными генами.

Василий ГЕДРОЙЦ, «СГ»  
gedroiz@sb.by